
ESERCITAZIONE 27.1.2023 
 
1) Una palla viene lanciata in modo tale da superare una parete alta 21 m, 
posta ad una distanza di 130 m. La palla viene lanciata con un angolo iniziale 
di 45°. Trovare la velocità iniziale della palla e il tempo che impiega a 
raggiungere la parete. 
[39 m/s; 4,71 s] 

 
2) Una pallina di massa m è vincolata a scivolare senza attrito all’interno di una 
guida circolare verticale di raggio r = 22 cm che ruota con una frequenza f =2 giri/s 
intorno ad un’asse verticale passante per il centro. Determinare l’angolo θ di 
equilibrio della pallina.  
[cosq = 0,286 àq = 73,6°]  
 

3) Un corpo di massa m è posizionato a un’altezza h = 4 m su un piano 
inclinato (q = 30°) liscio. Alla fine della discesa il piano inclinato si 
raccorda col piano orizzontale scabro (µd = 0,2).  
Determinare la velocità del corpo dopo aver percorso L = 2 m lungo il 
piano orizzontale.   
 
4) Un blocco di massa m = 1,6 kg è legato a una molla orizzontale di costante elastica k = 1 kN/m. La 
molla viene compressa di 2 cm prima di lasciarla andare. Calcolare la velocità del blocco quando 
passa attraverso per la prima volta la posizione d’equilibrio considerando la superficie di appoggio 
a) liscia b) scabra con una forza di attrito FA = 10 N.  
[0,5 m/s; …] 
 
5) Le masse m1 = 5 kg e m2 = 8 kg sono appese ad una puleggia (disco 
omogeneo di massa m = 6 kg, raggio R = 20 cm) che inizialmente ruota 
nel verso indicato in figura (w0 = 4 rad/s). 
Determinare l’accelerazione angolare della puleggia. 

 
 
6) Il cilindro omogeneo di massa m1 e raggio R ruota senza strisciare con 
accelerazione angolare a sollevando la massa m2.  
Determinare la tensione del filo.  
 
 

7) Un recipiente aperto contiene 6 litri di acqua a 20°C. Viene messo a contatto con una piastra 
termica per 30 minuti al termine dei quali è evaporato il 10% del liquido.  
Determinare la potenza termica dell'elemento riscaldante (considerare la pressione atmosferica 
pari a 100 kPa).  
[1,85 kW] 
 
8) Una sbarra di alluminio (k = 250 W/(Km) lunga mezzo metro e di sezione 1 cm2 ha un'estremità 
immersa in acqua all'ebollizione e l'altra in contatto con ghiaccio alla temperatura di fusione. In 
quanti minuti si sciolgono 10 g di ghiaccio? 
[11,11 min] 
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1 I tuffatori delle scogliere di Acapulco si spingono in fuori 
orizzontalmente da piattaforme di roccia 35 m sopra il livello dell’acqua, 
ma devono evitare degli scogli rocciosi che si estendono per 5 m alla base 
della scogliera direttamente al di sotto del punto di lancio, come in figura. 
Determinare la minima velocità di lancio per evitare gli scogli e per quanto 
tempo i tuffatori rimarranno in aria.  
 
 
 
 
 

 
 
2 Una pallina di massa m è vincolata a scivolare senza attrito all’interno 
di una guida circolare verticale di raggio r = 22 cm che ruota con una 
frequenza f = 2 giri/s intorno ad un’asse verticale passante per il centro. 
Determinare l’angolo θ di equilibrio della pallina. 
 
 
 
 
 
 
3 Il rotolo di carta mostrato in figura ha un raggio di 7.6 cm e un 
momento d’inerzia di 3.3x10-3 kg m2. Una forza costante di 2.5 N è 
applicata all’estremità del rotolo, ma la carta non si strappa. A causa 
delle forze d’attrito, sul rotolo di carta è esercitato anche un momento 
torcente frenante di 0.11 N m. Determinare la lunghezza della carta 
srotolata dopo 1.3 s. 
 
 
 
 
4 Quando si mette in bocca del ghiaccio alla temperatura di 0°, l’organismo deve bruciare 
energia per scioglierlo (calore latente di fusione del ghiaccio 335 J/g), e per portare l’acqua 
sciolta alla temperatura del corpo (37°). Determinare la quantità di ghiaccio che si dovrebbe 
mangiare per bruciare una quantità di energia equivalente a quella che si brucerebbe per 
sollevare 100 volte di un metro un peso di 15 kg, assumendo in quest’ultimo caso che il 
lavoro sia fatto soltanto contro la forza peso.  
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9) In un contenitore rigido di capacità termica C = 100 J/K vengono immesse a 100 kPa quattro moli 
di gas perfetto monoatomico. Il contenitore, inizialmente in equilibrio a temperatura T0 = 300 K, 
viene posto a contatto con una sorgente termica che gli trasferisce calore con una potenza di 50 W. 
Dopo quanto tempo entrerà in funzione la valvola di sicurezza del contenitore che è tarata per 
aprirsi a una sovrappressione di 100 kPa (cioè a una pressione interna che supera di 100 kPa qiuella 
esterna)?   
[15 min] 
 
10) Una macchina termica utilizza del gas perfetto monoatomico che, partendo dallo stato A segue 
un ciclo di Carnot in cui gli stati di raccordo B e D fra le isoterme (AB e CD) e le successive adiabatiche 
(BC e DA) avvengono allo stesso volume e a pressioni una tripla dell’altra (cioè VB = VD; pB = 3 pD). 
Disegnare approssimativamente il ciclo termodinamico e determinare il rapporto fra il volume 
massimo e minimo occupato dal gas durante il ciclo.                 
(VC/VA)g-1=9 à VC/VA = 27] 
 

 
 


